## 

НА ЛЮДНОЙ Тверской, шагая по трогуару, протодьякон медленно напевал «прамольную» для его сана «Вдоль по Питерской», когда его кто-то легонько взял под локоть. Михайлов, оглянувшись, оторопел от неожиданности: это был Горький! Еще в юношеские голы, помыкавшись по ка-Горьний! Еще в юношеские годы, помыкавшись по казанским ночлежным домам, он встретил доброго человека, который подарил ему повесть «В людях».

— Я постарше, а тебе она наукой будет, бери.
Коноша просидел над книгой две ночи.
И вот нежданная негаданная встреча на Тверской...

ской...

— Хорош у вас голос, Максим Дормидонтович. Хорош, — вачал Горький, вышагивая рядом. — Бас редкостный. Русь-матушка народила не одного Федора Шаляпина. Тяжело ему геперь на чужбине. А вы-го у себя дома. Когда вас в опере услышим?

— Как, в опере?—почти опешил михайлов. — Да разве это возможно?

Максим Дормидонтович был вольнослушателем Московской консерватории, почти закончил ее программу, но Горъкому в этом не признался: «Еще примет за хвастовство».

хвастовство».

— Надо, надо, — Алексей Максимович приостановился и требовательно посмотрел на спутника. — Пора вам из храма божьего в храм искусства персити и всему народу послужить

После этой встречи Ми-хайлова еще одолевали раз-думья, хотя он с давней по-ры мечтал стать певцом. Не поздно хи?

Представители. Радкоко-

Представители Радкоко-митета пригласили Михай-лова к себе — «на пробу». Он согласился. Но машина подошла совсем к другому зданию. Максима Дорми-донговича провели в боль-щой кабимот.

зданию. Максима Дорми-донтовича провели в боль-шой кабинет, уставленный книжными шкафами. Приветливый, дебродуш-ный человек с остренькой бородкой, в пенсие, подав руку, назвал себя: Луначар-ский, Анатолий Василье-

ский, Анатолий Васильевич.

Разговор с народным комиссаром просвещения был недолгим.

— Знаем, что вы любимец народа. Но пока только одной его части. А по радио, я уверен, вас будут слушать по всей стране: й на Чукотке, и на Памире, и в вашей родной Кольцовке, — улыбнулся нарком.

Кольцовке, — улыбнулся нарком.

Потоворили о Горьком, о встрече на Тверской. И Михайлов ответил согласием на предложение, он стал работать на радио. О новом басе заговорила музыкальная общественность. Михайлова пригласили «на пробу» в Большой театр.

— Что вы нам споетс? — спросил «гроза» Большого дирижер Н. С. Голованов. Сороналетий «новичок» предложил арию Мельника, Варяжского гостя, Руслана.

на.
— Руслана? — оживился Николай Семенович. —
Это интересно. Пожалуйста, Руслана...
Михайлов спел. И артисты, что были в зале, и ор-

нестранты зааплодировали. Вскочил с места заведующий труппой: «Товарнщи, на пробе аплодировать не разрешается». Но его слова потонули в рукоплесканиях, к которым присоединился и он сам. Прошла неделя. На улице Михйлов случайно встретил Голованова. Тот недовольно спросил:

— За вами что — карету прикажете прислать? Почему не приходите на рабо-

— За вами что — карету прикажете прислать? Поче-му не приходите на рабо-ту? Вам уже зарилата идет. Еы — солист Большого.

## TO H H A LL TEATP...

## Большому—200 лет

Первая роль — партия Гремина в «Евгении Онегине». И первый отзыв в «Правде»: «Великолепен был в небольшой партии Гремина Михайлов...» Потом были роль Митюхи в «Борисе Годунове», князя Юрия в «Сказании о граде Китеже», Сьетозара в «Руслане и Людмиле»... И вот почти как гром в ясный полдень:

вот почти как гром в ясный полдень:

— Теперь будете готовить Кончака.

Начались спевки с партнерами. Но репетиции на несколько дней пришлось прервать. Максим Дормилонтович получил телеграмму из Чебоксар. Правительство республики приглашало его выступить в ролном краю.

глашало его выступить в родном краю.

Из Чебонсар, после концерта, Михайлов приехал в родную Кольцовку,

Стоял теплый летний вечер. Опъяняюще пахли скошенные травы. Широко, привольно на лугах близ Потаушки, речушки с юлистыми пескарями. И над простором, будто подеятая на крыльях, взлетела раздольная песня. Зачинал ее могучий бас. Хор вторил сму.

Концерт, никем не запла-нированный, длился до рас-

света.
В Большом театре про-шла премвера «Князя Игоря». На художествен-ном совете требовательный Голованов произнес одну

Голованов произнес одну фразу:

— На всех спектаклях «Игоря» до конца сезона Кончака должен петь только Михайлов.

Параллельно ему поручили роль летонисца Пимена в «Борисе Годунове». Тут Михайлова взяло серьезное раздумье. Роль Пимена требует высокого вокального мастерства и глубокой выдержки. Нелегкую картину нужно петь почти сдному. А внешне образ очень статичен, помогающего жеста не сделаещь. Только голосом и только им можно пе-

"- 1 WITH 19/8

редать душевные волиения летописца.

Спентанль прошел нормально. На следующий день усталый Максим Дорминотович узнал, что ему присвоено звание заслуженного артиста РСФСР и он награжден орденом Трудового Красного Знамени. Впереди был Сусанин... Его образ давно зрел в душе Михайлова, еще с казанской поры, когда, будучи грусчиком на пристани и певчим церковного хора, впервые побывал он на оперном спектакле «Иван Сусанин».

Больше трехсот раз спел

Сусанин».

Больше трехсот раз спел Михайлов Сусанина в Большом. Этот образ стал самым любимым теперь уже народного артиста СССР. Известный советский дирижер С. А. Самосуд, сравнивая в роли Сусанина Шаляпина и Михайлова, подмечал, что первый на них играл русского мужика и оперного Сусанина. А Михайлов так сливался с образом народного героя, будто его привезли на сцену Сусаниным. .... Носледний раз Максим Дормидонтович гостил у земляков осенью пятьдесят шестого. Он дал не-

енм Дормидонтович гостил у земляков осенью пятьде-сят шестого. Он дал не-сколько кончертов в Чебок-сарах, а самый продолжи-тельный — три часа! — в своей Кольновке перед од-носельчанами.

Тогда впервые он подготовил и слел песню о знаменитом земляке — легендарном Василии Ивановиче
Чапаеве: «Ты не вейся, черный ворон..»

Большому театру, которому отдал свой труд и талант М. Д. Михайлов, исполнилось двести. В эти
юбилейные дни мне довелось разговаривать с начальниюм управления музыкальных, учреждений
Министерства культуры
РСФСР Б. С. Марковым.
Как известно, он был инициатором создания музыкального театра в Чувашии,
его главным режиссером.
Несколько лет Борис Семечович работал режиссером
в Большом театре.

— Наш Чувашский мурыкальный, театр всегда
чувствовал, да и теперь
чувствовал, спадержку большого. Вот только несколько
примеров. Костомы, декорации для «Евгения Онегина», «Риголетто», «Кармен» и других спектаклей,
поставленных в Чебоксарах,
нами были подготовлены
под руководством художника ГАБТа Маргариты Эдуардовны Журавченко. Балетмейстер из Большого
Ростислав Владимировну
Захаров помогал ставить
балетные спектакли. На исполнение роли Фигаро в Чувашию приезжал народный
артист РСФСР Алексей
Большаков. А воспитанний
чувашского театра Александр Тимопин теперь поет в Большом. Здесь же
давно работает в дрисстре
талантивый виолончелист
из Чебоксар Гагрипл Шапоста декомость поже ведь
чебоксарская Одним словом, Большой, котя он и
бмере и нашенский. мере и нашенский.

Н. СТУРИКОВ.